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Задача №1
Атом
В учебниках обычно изображают строение атома с помощью так называемой планетарной модели (см. рисунок).
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Изображают положительно заряженное ядро в центре и движущиеся вокруг него электроны. Всё это напоминает движение космических тел по орбитам. Но на самом деле эта схема передаёт лишь общие черты строения атома.
	1. Назовите два недостатка такой планетарной модели, которые делают её не соответствующей реальному строению атома.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Представим, что мы смогли в определённый момент времени сфотографировать атом водорода, у которого есть только один электрон. Если мы сделаем несколько десятков таких снимков и наложим их друг на друга, то получим такую картинку (см. рисунок).
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Выберите все правильные выводы, которые можно сделать на основании проведённого исследования.

		  
	 1) 
	Электрон может находиться практически в любом месте в атоме.

	  
	 2) 
	Мы можем увидеть электрон в его действительном состоянии на фотографии.

	  
	 3) 
	Электрон чаще находится вблизи ядра атома, так как притягивается к нему.

	  
	 4) 
	Можно выявить область, где вероятность нахождения электрона наибольшая.

	  
	 5) 
	Электрон отрицательно заряжен.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Британский физик Дэвид Надлингер смог запечатлеть на обычную фотокамеру ион элемента стронция. Для этого он поместил ион стронция в так называемую квадрупольную ловушку – приспособление, которое с помощью электрического поля способно удерживать ионы вещества на одном месте, не давая им покинуть ловушку. В это же время атом облучали несколькими лазерами, что стимулировало его испускать фотоны с большей частотой. В результате атом стал видимым для невооруженного глаза – это маленькая точка в центре:
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Выберите все правильные выводы, которые можно сделать на основании проведённого исследования.

		  
	 1) 
	На этой фотографии мы видим свет, который отражает атом.

	  
	 2) 
	Ион стронция по размеру гораздо больше, чем атом стронция, поэтому его запечатлела фотокамера.

	  
	 3) 
	Ион стронция – заряженная частица.

	  
	 4) 
	Свет, запечатлённый на фото, испускает сам атом.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Часто мы слышим, что атомные часы всегда показывают точное время. Но из их названия сложно понять, почему атомные часы самые точные или как они устроены. В обычных механических часах колебательные движения совершают шестерёнки, и ведётся подсчёт их движений. В атомных часах ведётся подсчёт колебаний электронов внутри атомов. Если за 1 секунду маятник обычных часов совершает одно колебательное движение, то электроны в атомных часах на основе Цезия-133 при переходе с одного энергетического уровня на другой испускают электромагнитное излучение с частотой 9192631770 Гц. Получается, именно на такое количество промежутков делится одна секунда, если её рассчитывать в атомных часах.
Благодаря атомным часам человечество на практике смогло удостовериться, что на борту космической станции из-за её высокой скорости время действительно течёт медленнее, чем на Земле.
Укажите три преимущества атомных часов перед механическими.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Атомные часы установлены на многих спутниках и космических аппаратах, они используются для телекоммуникационных нужд, для мобильной связи, по ним сравнивают точное время на всей планете. Без преувеличения, именно благодаря изобретению атомных часов человечество смогло войти в эпоху высоких технологий. Но физики не собираются останавливаться на достигнутом. Используя атомы различных химических элементов, они постоянно работают над повышением точности атомных часов. Из последних изобретений – атомные часы на стронции, которые в три раза точнее их цезиевого аналога. Чтобы отстать всего на секунду, им потребуется 15 млрд лет – время, превышающее возраст нашей Вселенной…
 
Выберите все правильные утверждения:

		  
	 1) 
	Атомные часы могут нанести вред человеческому организму за счёт вредного радиоактивного излучения.

	  
	 2) 
	Уже достигнута максимальная точность показания атомных часов на основе цезия.

	  
	 3) 
	Высокие технологии требуют точной синхронизации показателей.

	  
	 4) 
	В качестве дискриминатора для атомных часов могут быть использованы любые атомы.

	  
	 5) 
	Атомные часы необходимы только в случае, когда нужно иметь заданную точность в течение продолжительного времени – десятков и сотен лет, а для обычной жизни они не обязательны.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 

Задача №2
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	Начало формы
	Масличные культуры и их использование
Растительное масло – масло, получаемое отжимом из плодов или семян различных растений. Растительные масла сильно отличаются по составу, хотя все они состоят из жиров. В состав молекул жира входят жирные кислоты, которые бывают насыщенными и ненасыщенными. Важными для здоровья человека жирными кислотами являются группы разных ненасыщенных кислот, известных под названиями омега-3, омега-6, омега-9.
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Содержание жирных кислот в маслах
	Масло
	Насыщенные жирные кислоты, %
	Ненасыщенные жирные кислоты, %

	
	
	Омега-3
	Омега-6
	Омега-9

	Льняное
	9
	57
	18
	16

	Оливковое
	15
	1
	9
	75

	Подсолнечное
	12
	1
	71
	16

	Пальмовое
	51
	следы
	10
	39

	Кокосовое
	91
	следы
	2
	7
 
 
 


 
	1. В пищевых продуктах обычно наблюдается большой недостаток омега-3 жирных кислот. Употребление в пищу какого масла позволяет решить эту проблему?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Растительное масло – масло, получаемое отжимом из плодов или семян различных растений. Растительные масла сильно отличаются по составу, хотя все они состоят из жиров. В состав молекул жира входят жирные кислоты, которые бывают насыщенными и ненасыщенными. При нагревании выше 200 градусов ненасыщенные жирные кислоты могут образовывать транс-жиры, употребление которых в пищу влечёт ряд проблем для здоровья. Из-за этого считается, что жарить продукты во фритюре (с полным погружением в кипящее масло) можно только на рафинированных растительных маслах (маслах, из которых удалена большая часть ненасыщенных жиров) или маслах с преобладающим количеством насыщенных жиров.
Какое из перечисленных масел лучше всего использовать для жарки во фритюре в сыром (нерафинированном) виде? Выберите «можно» или «не рекомендуется» для каждой строки в таблице.
 
	Масло
	Возможность использования для жарки во фритюре

	
	Можно
	Не рекомендуется

	Льняное
	 
	 

	Оливковое
	 
	 

	Подсолнечное
	 
	 

	Пальмовое
	 
	 

	Кокосовое
	 
	 
 


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Растительное масло – масло, получаемое отжимом из плодов или семян различных растений. Растительные масла сильно отличаются по составу, хотя все они состоят из жиров. В состав молекул жира входят жирные кислоты, которые бывают насыщенными и ненасыщенными. При нагревании выше 200 градусов ненасыщенные жирные кислоты могут образовывать транс-жиры, употребление которых в пищу влечёт ряд проблем для здоровья. В то же время главная ценность растительных масел заключается в наличии в них разнообразных ненасыщенных жиров, из которых наиболее ценны омега-3 жирные кислоты.
Какое масло из приведённых в таблице лучше использовать для заправки салатов, а какое – для жарки? Объясните, почему.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	Растительное масло – масло, получаемое отжимом из плодов или семян различных растений. Растительные масла сильно отличаются по составу, хотя все они состоят из жиров. В состав молекул жира входят жирные кислоты, которые бывают насыщенными и ненасыщенными. Ценность растительных масел заключается именно в наличии в них разнообразных ненасыщенных жиров, из которых наиболее ценны омега-3 жирные кислоты. У большинства современных людей в диете наблюдается недостаток омега-3 жирных кислот.
 
	Рыба
	 
	Овощи

	Продукт
	Соотношение Омега-3/ Омега-6
	 
	Продукт
	Соотношение Омега-3/ Омега-6

	Форель
	3,4 : 1
	 
	Томат
	1 : 27

	Лосось
	11,7 : 1
	 
	Огурец
	1 : 5,6

	Тунец
	24,5 : 1
	 
	Перец сладкий
	1 : 1,7

	Скумбрия
	15,2 : 1
	 
	Капуста белокочанная
	1,3 : 1

	Палтус
	17,4 : 1
	 
	Капуста цветная
	3,6 : 1

	 
	 
	 
	Тыква
	1,7 : 1

	 
	Картофель
	1 : 34
 


 
	4. Какие продукты питания позволят в кратчайшие сроки восполнить недостаток омега-3 кислот в рационе?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Люди на строгой вегетарианской диете особенно страдают от недостатка омега-3 жирных кислот. Какие продукты питания могут позволить им частично скомпенсировать недостаток омега-3 жирных кислот?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	Различные используемые в пищу масла сильно отличаются по составу, хотя все они состоят из жиров. В состав молекул жира входят жирные кислоты, которые бывают насыщенными и ненасыщенными. При нагревании выше 200 градусов ненасыщенные жирные кислоты могут образовывать транс-жиры, употребление которых в пищу влечёт ряд проблем для здоровья. Кроме того, в зависимости от состава разные масла начинают дымиться при различных температурах. Точка дымления – это температура, при которой масло начинает разрушаться, выделяя множество вредных веществ. Точка дымления указывает предел температуры, до которой можно использовать определённое растительное масло или животный жир.
Точка дымления различных масел
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	1
	Рафинированные подсолнечное, кукурузное, овощное или соевое

	
	2
	Рафинированное рапсовое

	
	3
	Топлёное сливочное масло

	
	4
	Сало и другой свиной жир

	
	5
	Нерафинированные подсолнечное, кукурузное, арахисовое, кунжутное

	
	6
	Нерафинированное оливковое

	
	7
	Рафинированное оливковое

	Термическая обработка
	Температура, °С
	 

	Томление
	60–80
	 

	Тушение
	85–95
	 

	Жарка на сковороде
	120–180
	 

	Жарка во фритюре
	150–200
	 

	Запекание в духовке
	150–250
	 

	Жарка на открытом огне
	свыше 220
 
 
	 

	
	
	
	
	


 
	7. Какие масла не стоит использовать для жарки на сковороде?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	8. Полезно ли жарить свинину на открытом огне? Обоснуйте свой ответ.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	9. Дымление различных масел в зависимости от температуры
 
Тёмными прямоугольниками обозначен диапазон температур, при котором начинается дымление масла.
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Хозяйка испекла в духовке пирог с добавлением осветлённого сливочного масла. Она пекла пирог 40 мин при температуре 240 градусов. Есть ли опасность, что пирог после приготовления будет содержать ядовитые соединения? Ответ поясните.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
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	Начало формы
	Такой разный фосфор
Фосфор – один из распространённых элементов земной коры, он входит в первую двадцатку. Содержится фосфор и в тканях живых организмов – входит в состав белков и других важнейших органических соединений (АТФ, ДНК). Фосфор называют элементом жизни. История его получения относится ещё к временам алхимии. Разорившийся купец и при этом алхимик – самоучка Бранд – в поисках философского камня получил красное «уринное масло». При его дальнейшей дистилляции алхимик заметил образовавшуюся на дне реторты белую пыль. Алхимик решил, что ему удалось извлечь «элементарный огонь». Но не получив желаемого золота, Бранд стал продавать свой секрет по цене, во много раз превосходящей золото, и обогатился на этом.
	1. В переводе с греческого название фосфора означает «светоносный».
Сегодня известно несколько аллотропных модификаций фосфора – белый, красный, чёрный.
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Какая из этих модификаций стала причиной такого названия химического элемента?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Пожалуй, первое свойство фосфора, которое человек поставил себе на службу, – это горючесть. Горючесть фосфора очень велика и зависит от аллотропной модификации. Фосфор вместе с другими веществами наносится на спичечный коробок и при трении загорается.
 
1) Какая аллотропная модификация фосфора применяется при производстве спичек?
2) Какое вещество можно увидеть в виде белого дымка в момент зажигания спички? Запишите название и химическую формулу этого вещества.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Фосфор (в виде фосфатов) – один из трёх важнейших биогенных элементов, участвует в синтезе АТФ. Большая часть производимой фосфорной кислоты идёт на получение фосфорных удобрений:
· суперфосфата Ca(H2PO4)2,
· преципитата СаНРО4⋅ Н2О,
· аммофоски (NH4)2SO4 + (NH4)2HPO4 + K2SO4 и др.
Доля производства удобрений, содержащих в своём составе только один фосфор, падает, и всё больше производится комплексных удобрений, содержащих два или три питательных элемента.
 
1) Какое из приведённых удобрений относится к комплексным? Напишите его название.
2) Какие макроэлементы входят в состав этого удобрения? Напишите их названия.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Фосфор присутствует в живых клетках, входит в состав костей человека, зубной эмали. Основную роль в превращениях соединений фосфора в организме человека и животных играет печень. Обмен фосфорных соединений регулируется гормонами и витамином D. Усвоение фосфора происходит эффективнее при его приёме вместе с кальцием в соотношении 3:2 (P:Ca).
Содержание и соотношение кальция и фосфора представлено в таблице:
 
	Продукт
	Ca, мг/100 г
	P, мг/100 г
	Ca/P

	Жареная говядина
	12
	250
	0,05

	Цельное молоко
	118
	93
	1,26

	Варёная фасоль
	50
	37
	1,35

	Жареная треска
	31
	274
	0,11

	Пшеничный хлеб
	84
	254
	0,33

	Картофель
	7
	53
	0,13

	Яблоки
	7
	10
	0,70

	Яйца куриные
	54
	205
	0,26


 
Ознакомьтесь с информацией в таблице и назовите два продукта, в которых соотношение элементов наиболее соответствует рекомендуемому.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. При недостатке фосфора в организме развиваются различные заболевания костей. Суточная потребность в фосфоре составляет: для взрослых 1,0–2,0 г; для детей и подростков – 1,5–2,5 г.
Сколько граммов (килограммов) жареной трески минимально надо употребить подростку, чтобы покрыть суточную потребность в фосфоре? Ответ подтвердите расчётами (округлите до целых).


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	6. При недостатке фосфора в организме развиваются различные заболевания костей. Суточная потребность в фосфоре составляет: для взрослых 1,0–2,0 г; для детей и подростков – 1,5–2,5 г.
Сколько яиц минимально надо употребить взрослому человеку, чтобы покрыть суточную потребность в фосфоре? Вес одного яйца считать равным 60 г. Ответ подтвердите расчётами (округлите до целых).


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	








Задача [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]№4 


	3DD256

		Начало формы
	Зелёная химия
Современная жизнь невозможна без химии. Её процессы и продукты используют все индустрии: и добывающие, и обрабатывающие, и сельское хозяйство, и сфера услуг. Истощение природных ресурсов и проблема отходов привели науку к выводу: человечеству нужно кардинально изменить промышленные технологии, чтобы сохранить планету. Зелёная химия – это создание процессов и технологических систем, которые не оказывают вредного воздействия на окружающую среду и человека. Учёные разработали 12 принципов зелёной химии, суть которых сводится к тому, что новые технологии должны минимизировать ущерб окружающей среде, быть более выгодными экономически и функционально превосходить существующие аналоги.
	1. Всего лишь 30 лет назад химические предприятия выделялись «лисьими хвостами» из труб – оранжево-коричневым дымом, цвет которому придавал оксид азота(IV). Сейчас промышленность кардинально изменилась. Не осталось предприятий, которые выбрасывают такое количество вредных веществ в воздух.
 
Сформулируйте ответы на вопросы.
1) Какое(-ие) свойство(-а) оксида азота(IV) является(-ются) причиной его вредного воздействия на атмосферу и почву?
2) Какие последствия для почвы наблюдались в результате таких выбросов газа?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. В настоящее время отечественная промышленность и люди продолжают производить всё больше отходов – и промышленных, и бытовых. По данным Росприроднадзора, в 2017 г. в стране образовалось 6,22 млрд т отходов – на 66,5% больше, чем в 2010 г.
 
Сформулируйте с учётом принципов «зелёной химии» два предложения по снижению негативного влияния данной ситуации на экологию.
 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3.  «Зеленая химия» – это научное направление и философия. Её задача – сделать химическую продукцию и сам процесс производства безопасными и безотходными. Одна из ведущих концепций этого научного направления: проще предотвратить образование опасных отходов на этапе разработки технологий, чем позднее решать проблемы с утилизацией.
 
Выберите все правильные утверждения, которые соответствуют данной концепции.

		  
	 1) 
	Для утилизации твёрдых строительных и бытовых отходов надо расширять существующие и создавать новые полигоны и площадки.

	  
	 2) 
	При создании упаковочного материала надо использовать биоразлагаемые материалы.

	  
	 3) 
	Сжигание твёрдых бытовых отходов является безопасным способом их утилизации.

	  
	 4) 
	Для борьбы с вредителями посевов учёные разрабатывают экологичные препараты из растительного сырья, например пижмы.

	  
	 5) 
	В последние годы автомобильная промышленность производит всё больше моделей, использующих электрические двигатели.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Доктор наук Уиклифе Чисутиа Ваньони из Найроби создал технологию переработки куриных перьев в органические вещества (аминокислоты, белки и пептиды), которые можно использовать в дальнейшем. Раньше перья сжигали или закапывали в землю.
 
1) Объясните, почему сжигание или закапывание куриных перьев в землю не соответствует концепции «зелёной химии».
2) Сформулируйте предположение о том, для чего могут быть использованы продукты переработки куриных перьев.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. В качестве катализаторов в 90% промышленных химических процессов используются ионы и соединения тяжёлых металлов: свинца, меди, хрома, палладия, платины, осмия. Технологии, разработанные в концепции «зелёной химии», позволяют заменить их на другие металлы, например, кальций и магний.
Объясните, почему такая замена одних металлов на другие соответствует концепции «зелёной химии». Ответ подтвердите свойствами металлов.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	6. О проблеме твёрдых бытовых отходов учёные говорят последние 40–50 лет, но, когда она достигла слишком больших масштабов, люди начали оказывать сопротивление строительству новых полигонов.
Другой пример – реакция потребителей на проблему разрушения озонового слоя. Покупатели из США в одночасье отказались покупать флаконы с аэрозолем и таким образом вынудили производителей заменить аэрозоль на газовые наполнители, безвредные для озонового слоя.
Выберите все правильные утверждения, которые соответствуют данным ситуациям с точки зрения «зелёной химии».

		  
	 1) 
	Проблема переработки отходов должна решаться на государственном уровне.

	  
	 2) 
	Обычные люди нарушают законы своими требованиями в ущерб городским властям и производителям.

	  
	 3) 
	Люди, получившие знания о веществах, которые используются на различных производствах, могут оценить их влияние на окружающую среду и своё здоровье.

	  
	 4) 
	Разрушение озонового слоя не зависит от деятельности человека.

	  
	 5) 
	Обычные люди могут влиять на производителей, которые пренебрегают принципами «зелёной химии».





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
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Задача №5
	

	Начало формы
	Дисперсные системы
Дисперсная система – это гетерогенная структура, где мельчайшие частицы одного вещества равномерно распределены в другом веществе, при этом они не смешиваются и не контактируют химически. Компонент, который занимает больший объём, имеет название «среда». Компонент, имеющий меньший объём, обозначается термином «дисперсная фаза». Частицы фазы и среда имеют между собой поверхность раздела. Именно поэтому дисперсные системы являются неоднородными, то есть гетерогенными.
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	1. Дисперсные системы – это




		  
	 1) 
	однородная смесь

	  
	 2) 
	неоднородная смесь

	  
	 3) 
	простое вещество

	  
	 4) 
	сложное вещество





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Из предложенного списка выберите дисперсные системы. В ответе укажите номера выбранных систем.

		  
	 1) 
	воздух

	  
	 2) 
	дистиллированная вода

	  
	 3) 
	раствор сахара в воде

	  
	 4) 
	зубная паста





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Наиболее общая классификация дисперсных систем основана на различии в агрегатном состоянии дисперсионной среды и дисперсной фазы.
 
Дисперсные системы
 
	Дисперсионная среда
	Дисперсная фаза
	Название

	Твёрдая
	Твёрдая
	Твёрдый золь

	
	Жидкая
	Гель

	
	Газообразная
	Пористые тела, твёрдые пены

	Жидкая
	Твёрдая
	Суспензия, золь

	
	Жидкая
	Эмульсия

	
	Газообразная
	Пена

	Газообразная
	Твёрдая
	Аэрозоль

	
	Жидкая
	Аэрозоль


 
Определим, например, какой дисперсной системой является дым. Дым – это частички твёрдого вещества (дисперсионная фаза) в газе (дисперсионная среда). Следовательно, дым является аэрозолем.
Определите, какой дисперсной системой является
1) молоко
2) туман


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Дисперсные системы классифицируют по размерам частиц дисперсной фазы:
· грубодисперсные, размер частиц > 10–5 м, это взвеси, эмульсии, суспензии;
· среднедисперсные, размер частиц ~ 10–5–10–7 м;
· высокодисперсные, коллоидные системы, размер частиц ~ 10–7–10–9 м – это золи и гели.
Частицы грубодисперсных систем, в отличие от частиц коллоидных систем, видны в обычный микроскоп, оседают под действием силы тяжести, не проходят через бумажные фильтры.
Предложите два способа разделения на составные части взвеси глины в воде.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Гетерогенные высокодисперсные (коллоидные) системы обладают агрегативной и термодинамической неустойчивостью, существуют только в присутствии стабилизатора.
Наименьшим количеством коллоидного вещества, способным к самостоятельному существованию и определяющим все основные свойства коллоидной системы, является мицелла.
В качестве примера рассмотрим схему строения мицеллы золя хлорида серебра, получаемого при реакции обмена между азотнокислым серебром и хлористым калием в сильно разбавленных растворах:
AgNO3 + КСl = AgCl↓ + KNO3
 
	[image: undefined]

	 
Рис. 1. Образование заряда на поверхности AgCl при избытке ионов Ag+


 Для получения устойчивого золя необходимо, чтобы один из электролитов AgNO3 или КСl присутствовал в избытке в качестве стабилизатора. В присутствии избытка AgNO3 получается золь с положительно заряженными частицами, в случае избытка КС1 – с отрицательно заряженными частицами. Ядро частицы, представляющее собой кристаллик AgCl, адсорбирует на своей поверхности или ионы Ag+ в случае избытка AgNO3, или ионы Сl– в случае избытка КСl, сообщающие частице соответственно положительный или отрицательный заряд.
Напишите уравнение реакции между хлоридом бария и сульфатом калия. Определите, какие ионы будут адсорбироваться на поверхности кристаллика сульфата бария при условии избытка сульфата калия.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 

Задача №6
 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Полезная медь
Медь – один из первых металлов, хорошо освоенных человеком из-за доступности для получения из руды и малой температуры плавления. Этот металл встречается в природе в самородном виде, причём даже чаще, чем золото и серебро, которые обладают крайне низкой химической активностью. Так, например, золото практически не теряет своего блеска даже за длительное время.
В промышленности большое значение имеют некоторые горные породы и минералы, содержащие медь, наиболее известны из них халькопирит CuFeS и халькозин Cu2S.
В чистом виде медь – металл золотистого цвета с красноватым оттенком. Исключительно хороший тепло- и электропроводник, что способствует его активному применению в быту и промышленности. Медь также иногда называют музыкальным металлом.
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По химическим свойствам медь довольно инертный металл, и в отличие от железа, ни с водой, ни с разбавленными кислотами (кроме азотной) не взаимодействует. При нагревании медь легко окисляется кислородом в оксид меди(II) чёрного цвета, горит в парах серы и хлора.
В настоящее время активно используются сплавы меди. Наиболее известными из них являются бронза и латунь.
Медь является необходимым элементом для всех высших растений, животных и человека. Здоровому взрослому человеку необходимо поступление меди в количестве 0,9 мг в день. Наибольшее её количество содержится в печени рыбы. Важно заметить, что риски для здоровья человека от недостатка меди в организме многократно выше, чем риски от её избытка.
	1. Расположите названные в тексте металлы в порядке снижения их химической активности.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Заполните пустые клетки в таблице на основании соответствия между физическим свойством меди и изделием (продуктом производства), получаемом на основании этого свойства.
	Физическое свойство
	Изделие, продукт

	?
	Скульптура, медные музыкальные инструменты

	Теплопроводность
	?

	?
	Провод, кабель
 


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. К какому классу веществ относится продукт взаимодействия меди с неметаллами? Приведите пример уравнения одной из реакций. Дайте названия образующимся продуктам реакции.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. На медных и бронзовых изделиях часто появляется зеленовато-коричневый налет, именуемый «патина». Патина (итал. «рatina») представляет собой появляющийся со временем слой оксидно-карбонатной пленки на поверхности меди и её сплавов. Сформулируйте гипотезу, объясняющую с химической точки зрения причину появления патины.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. О какой форме существования меди идёт речь при обсуждении её роли для растений, животных и человека?

		  
	 1) 
	простое вещество

	  
	 2) 
	химический элемент

	  
	 3) 
	сложное вещество

	  
	 4) 
	смесь веществ





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	

Задача №7
  [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]
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	Начало формы
	Как «болеет» железо
Первое железо, с которым столкнулось человечество, было из метеоритов. Это было химически чистое железо, устойчивое к коррозии и хорошо «сопротивляющееся» действию кислот. Однако ничтожные примеси лишают железо этих свойств и повышают его реакционную способность: оно реагирует с некоторыми неметаллами (S, Cl2), кислотами (HCl, HNO3) и солями (CuSO4, AgNO3). В силу достаточной химической активности железо на земле встречается преимущественно в виде соединений.
При наличии кислорода, воды и достаточного времени практически любая масса изделий из железа в конечном итоге полностью преобразуется в ржавчину и разрушается (корродирует).
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На земном шаре ежегодно «болеет» ржавчиной такое количество железа, которое равняется четверти его годовой добычи. Процесс коррозии можно условно выразить следующей схемой:
Fe + O2 + H2O → Fe2O3 · nH2O.
Как видно из схемы, ржавчина состоит из гидратированного оксида железа(III) Fe2O3·nH2O и гидроксидов железа (FeO(OH), Fe(OH)3).
Для борьбы с ржавчиной применяются различные методы. Например, железо смешивают с другими веществами (добавками) и получают сплавы. Наиболее известные из них – сталь и чугун.
По значению для человека железо является металлом № 1.
	1. Учитывая распространённость веществ в природе, сформулируйте предположение о том, с какими из химических элементов железо образует соединения в природе. Приведите пример формулы соединения с железом.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Известно, что раствор медного купороса (CuSO4) не рекомендуется приготавливать и хранить в железном или оцинкованном ведре. Объясните причины таких ограничений. Спрогнозируйте изменения, которые произойдут, если любой из названных металлов поместить в голубой раствор медного купороса. Дайте объяснение произошедшим изменениям с химической точки зрения (составьте уравнение данной реакции).


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Молодая хозяйка повесила сушить бельё на железную проволоку, натянутую вместо бельевого шнура между стойками. Когда бельё высохло, хозяйка обнаружила на чистом белье жёлто-коричневые полосы. Как объяснить появление бурых пятен на белье? Как хозяйке избавиться от этих пятен?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. В домашней мастерской всегда много изделий из железа и его сплавов.
Предложите два способа, которые смогут замедлить процесс коррозии железных изделий и продлить срок их службы.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Объясните, почему в промышленности и в быту более широкое применение получили сплавы, а не чистые простые вещества – металлы.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача №8 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Сера
	[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/6B7EBBDE8BD7B4DB4FC32AD9841FE613/xs3docsrc6B7EBBDE8BD7B4DB4FC32AD9841FE613_2_1611926299.jpg]


Сера широко распространена в природе и известна человеку с древнейших времён. Однако серу как химический элемент первым охарактеризовал французский химик Антуан Лоран Лавуазье: сжигая некие вещества, он обнаружил выделение газа. Уже позднее стало известно, что это был сернистый газ. Название «сера» означает «горящий камень». Сера – элемент, необходимый для жизни. Она содержится в земной коре, но также входит в состав веществ, которые присутствуют как в растениях, так и в человеческом организме.
В состав клетки входит примерно 80 химических элементов системы Менделеева. Все эти элементы встречаются и в неживой природе.
 
	Человеческий организм
	Растения
	Земная кора

	элемент
	ω, %
	элемент
	ω, %
	элемент
	ω, %

	H
	60,3
	H
	10,0
	H
	<0,0001

	O
	25,5
	O
	70,7
	O
	62,5

	C
	10,5
	C
	18,0
	C
	0,08

	N
	2,42
	N
	0,4
	N
	0,0001

	Na
	0,73
	Na
	0,3
	Na
	2,64

	Ca
	0,226
	Ca
	0,15
	Ca
	1,94

	P
	0,143
	P
	0,03
	P
	0,093

	S
	0,152
	S
	0,3
	S
	0,05

	K
	0,036
	K
	0,3
	K
	2,5

	Cl
	0,032
	Cl
	0,3
	Cl
	0,017

	Si
	<0,0001
	Si
	0,15
	Si
	21,2

	Al
	<0,0001
	Al
	<0,0001
	Al
	6,47
 
 


 
	1. Проанализируйте данные таблицы по распространённости серы. Сформулируйте ответы на вопросы.
1) В каком из трёх компонентов природы массовая доля (ω) серы наибольшая?
2) В виде простого вещества или в виде химического элемента сера входит в состав человеческого организма?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Ртуть из-за своей летучести – опасное для здоровья человека вещество, однако в некоторых приборах без неё не обойтись. Поэтому иногда ртуть оказывается на открытом воздухе, например, вытекая из разбитого ртутного градусника. Сотрудники МЧС первым делом собирают крупные шарики ртути, а те места, из которых маленькие серебристые капли не извлекаются, засыпают порошком жёлтого цвета – серой. Через непродолжительное время образуется кирпично-красная киноварь, которая совершенно безопасна для человека.
Сформулируйте объяснение: о каком явлении – физическом или химическом – идёт речь. Ответ подтвердите характерными признаками явления.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Кристаллическая сера плохо растворима в воде и большинстве других растворителей. В чистом виде она может находиться вблизи природных горячих источников в вулканических районах. Некоторые живые организмы (бактерии) способны перерабатывать серу в сложные соединения. Так она попадает в земную кору, входит в состав минералов, ископаемого сырья (угля, нефти и др.). В составе морской воды сера занимает шестое место по распространённости. Присутствие соединений серы в воздухе – причина выпадения кислотных дождей.
Выберите все правильные утверждения.

		  
	 1) 
	В морской воде сера содержится в виде простого вещества.

	  
	 2) 
	В атмосферу сера попадает в виде соединений, образующихся при сжигании топлива.

	  
	 3) 
	В земную кору сера может попадать только в результате кислотных дождей.

	  
	 4) 
	Сера является твёрдым веществом, практически нерастворимым в воде.

	  
	 5) 
	В организм человека сера попадает в составе растительной и животной пищи.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Сера является восьмым наиболее распространенным элементом в человеческом теле. Например, в теле человека весом 70 кг содержится около 140 граммов серы.
Вычислите массу серы в теле учащегося, если его вес составляет 44 кг. Ответ подтвердите расчётами.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. В каком из веществ: сероводороде или сернистом газе (оксиде серы(IV)) – массовая доля серы больше? Ответ подтвердите расчётами.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 

Задача №9
 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Исследование «Скорость химической реакции»
После того как человек провёл первую химическую реакцию – разжёг костёр, – ему пришлось задуматься о том, как управлять течением химических реакций. Сегодня человек умеет управлять реакцией – может замедлять нежелательные превращения веществ или ускорять реакции для получения большего количества нужного продукта. Скорость химической реакции определяется как изменение концентрации реагирующих веществ в единицу времени. Известно, что скорость химических реакций зависит от температуры, концентрации реагирующих веществ, природы реагирующих веществ, наличия катализатора или ингибитора (вещества, замедляющего реакцию).
На уроке химии учащиеся проводили эксперименты с целью определить факторы, которые влияют на скорость различных реакций. Они провели несколько опытов.
Опыт 1. Ученики взяли 10 г соляной кислоты с массовой долей вещества 20% и опустили в этот раствор гранулы цинка. Наблюдали выделение газа.
Опыт 2. К соляной кислоте из первого опыта добавили 30 г воды. Затем отобрали 10 г получившегося раствора и опустили гранулы цинка. Наблюдали выделение газа.
	1.
 
1) В каком из опытов ученики наблюдали более интенсивное выделение газа?
2) Действие какого фактора, влияющего на скорость реакции, наблюдали учащиеся?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Какова была массовая доля хлороводорода в растворе во втором опыте? Ответ подтвердите расчётами.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3.
 
Опыт 3. В три одинаковые пробирки ученики налили по 5 мл раствора соляной кислоты одинаковой концентрации. В первую пробирку положили стружки железа, во вторую – стружки цинка, в третью – стружки неизвестного светлого ярко блестящего металла. Наиболее интенсивно выделение газа наблюдали в третьей пробирке с неизвестным металлом. Во второй пробирке с цинком интенсивность выделения газа была меньше, чем в третьей. В первой пробирке с железом интенсивность выделения газа была наименьшей.
1) Действие какого фактора, влияющего на скорость реакции, наблюдали учащиеся?
2) Какой металл мог находиться в третьей пробирке? Запишите название металла.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4.
 
Опыт 4. В пробирку с раствором серной кислоты поместили немного чёрного порошка оксида меди(II). В течение трёх минут признаков протекания реакции не наблюдали. Тогда ученики нагрели пробирку с реакционной смесью. В результате наблюдали появление синей окраски раствора.
1) Действие какого фактора, влияющего на скорость реакции, наблюдали учащиеся?
2) Приведите пример использования знания о влиянии этого фактора на скорость химических реакций в быту.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. На графике представлена зависимость концентрации исходных веществ и продуктов реакции от времени протекания реакции:
 
	[image: undefined]


 
Определите, какая кривая описывает изменение концентрации исходных веществ, а какая – продуктов реакции.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача № 10[image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Противоречивый сернистый газ
В большом количестве этот газ выделяется вместе с углекислым газом из вулканов, особенно во время сильных извержений. Он образуется при сжигании серы, природных источников углеводородов, сульфидов металлов на металлургических предприятиях, а попадая в атмосферу, служит источником образования «кислотных дождей». И все это – сернистый газ (SO2) – бесцветный газ с резким удушливым запахом, тяжелее воздуха. Длительное вдыхание его паров приводит к отравлению, которое в дальнейшем может закончиться отёком легких.
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Оседание частиц оксида серы(IV) на землю приводит к закислению почв и пресных водоёмов, гибели лесов, ценных видов рыб, ускорению коррозии металлических конструкций, пагубно действует на строительные материалы, содержащие карбонат кальция. Оксид серы(IV) используют в качестве консервирующего средства при производстве сиропов из свежих фруктов и сухих фруктов (пищевая добавка Е220). Этот газ убивает микроорганизмы и поэтому используется в овощехранилищах, теплицах, погребах.
	1. К какой группе оксидов относится оксид серы(IV)?




		  
	 1) 
	основные

	  
	 2) 
	амфотерные

	  
	 3) 
	кислотные

	  
	 4) 
	несолеобразующие





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Для собирания газов используют приборы, представленные на рисунке.
 
	[image: undefined]


 
С помощью какого из указанных приборов целесообразно собирать оксид серы(IV)? Обоснуйте свой ответ на основании свойств данного газа.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Антропогенное загрязнение серосодержащими соединениями в два раза превосходит природное. Составьте уравнение реакции, иллюстрирующее процесс получения сернистого газа.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Экскурсоводы по Риму нередко рассказывают о том, что многие памятники архитектуры, сделанные из мрамора, постепенно разрушаются. Однако причины данного явления они не объясняют. Помогите экскурсоводам: объясните, почему это происходит.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. За несколько последних десятилетий скорость разрушений памятников архитектуры заметно возросла. Объясните данную тенденцию, дополнив предложенную схему, сформулировав пропущенные в логической цепи пункты 1–3:
 
	[image: undefined]


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	6. К природным источникам углеводородов не относится

		  
	 1) 
	нефть

	  
	 2) 
	природный газ

	  
	 3) 
	древесина

	  
	 4) 
	каменный уголь





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача 11 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Фосфор в аквариуме
Фосфор – необходимый элемент для жизни аквариума.
Животные используют его для развития костной и нервной систем, он содержится во многих белках и таких соединениях, как АТФ и ДНК. Однако главными потребителями фосфора в аквариуме являются всё-таки растения. Нормальное развитие растений без него невозможно.
	1. По содержанию в живых организмах элементы делят на:
· макроэлементы (сотые доли процента и более);
· микроэлементы (от стотысячных до тысячных долей процента);
· ультрамикроэлементы (миллионные доли процента и менее).
В растениях содержание фосфора колеблется от 0,04 до 0,6%.
Укажите, макро- или микроэлементом является фосфор.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Растения потребляют соединения фосфора как непосредственно из воды, так и из грунта. Основным источником фосфора в аквариумах является водопроводная вода. В ней фосфор находится в виде фосфатов. Некоторые водозаборные станции специально добавляют фосфаты в воду.
Укажите, с какой целью водозаборные станции специально добавляют фосфаты в воду. Объясните, что происходит при добавлении фосфатов к природной воде.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Вторым источником фосфатов в аквариумах является корм для рыб и других животных-обитателей аквариума. Специализированные корма содержат нужный животным фосфор. Остатки корма, а также продукты жизнедеятельности животных увеличивают уровень фосфатов в воде.
Укажите, к каким проблемам может привести увеличение концентрации фосфатов в воде аквариума.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Нормальной считается концентрация фосфат-анионов в аквариумной воде до 0,3 мг/л. Вычислите, сколько (в мг) фосфат-анионов может максимально содержаться в аквариуме объёмом высотой 0,5 м, глубиной 0,3 м и шириной 0,6 м для нормальной жизнедеятельности обитателей аквариума. Ответ подтвердите расчётами.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Назовите два продукта питания, которые целесообразно употреблять в пищу для пополнения запасов фосфора в организме.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача №12 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Хлор нужный, но опасный
С хлором, вернее, с его соединением – поваренной солью – человечество знакомо уже давно. Открыт хлор был в 1774 г. шведским учёным К.В. Шееле. Хлор – жёлто-зелёный газ с резким запахом, тяжелее воздуха, плохо растворим в воде, ядовит. Присутствие в воздухе даже 0,0001% хлора раздражающе действует на слизистые оболочки.
Самые большие запасы хлора содержатся в составе солей, растворённых в морях и океанах.  
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Хлор широко применяют для производства хлорной извести, красителей, пластмасс, бумаги, а также для обеззараживания питьевой воды. В хлорированной питьевой воде, содержащей фенол в пределах ПДК, образуется очень токсичное вещество пентахлорфенол.
Опасными для здоровья являются и содержащие хлор диоксины. Диоксины – побочные продукты целлюлозно-бумажной промышленности, они образуются также при горении бумаги, пластмассы, листьев растений. Это чрезвычайно устойчивые вещества (период их полураспада в почве – 10–12 лет, в организме человека – 6–8 лет). С водой, воздухом и пищей они попадают в организм человека и способствуют образованию канцерогенных соединений, нарушают процессы обмена веществ, подавляют иммунную систему.
	1. Какой способ утилизации бытового и промышленного хлорсодержащего мусора максимально опасен для человека?




		  
	 1) 
	переработка и использование в качестве вторичного сырья

	  
	 2) 
	сжигание мусора

	  
	 3) 
	закапывание мусора в землю

	  
	 4) 
	все способы одинаково опасны





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Как в домашних условиях уменьшить содержание хлора в водопроводной воде? Назовите один из способов и объясните, на чём он основан.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Объясните, почему поваренная соль (хлорид натрия), содержащая хлор, не токсична и активно используется в качестве компонента питания.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. На основе положения хлора в Периодической системе и с учётом особенностей строения его атома объясните, почему хлор встречается в природе только в виде соединений.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Сформулируйте две меры самозащиты, которые можно предпринять, находясь дома и находясь на улице, если произошёл выброс хлора в окружающую среду. На каких физических свойствах хлора они основаны?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	6. Выберите область применения, в которой не используется хлор.

		  
	 1) 
	отбеливание тканей 

	  
	 2) 
	обеззараживание воды

	  
	 3) 
	парфюмерия

	  
	 4) 
	пищевая добавка





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача 13 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Крылатый металл
Известный всем в настоящее время металл алюминий в природе встречается почти исключительно в виде соединений. Современный метод его получения в чистом виде заключается в растворении оксида алюминия Al2O3 в расплаве криолита Na3AlF6 с последующим электролизом на коксовых или графитовых анодных электродах.
Алюминий обладает высокой химической активностью. Так, при сгорании алюминия в кислороде выделяется много энергии в виде тепла и света. Он способен вступать в химические реакции как с кислотами, так и со щелочами.
В металлическом виде алюминий широко применяется как конструкционный материал. Основные достоинства алюминия в этом качестве - лёгкость, податливость штамповке, коррозионная стойкость, высокая тепло - и электропроводность, нетоксичность. В неокрашенном отполированном виде отражательная способность алюминия составляет 92%. Алюминий может успешно перерабатываться из лома в готовую продукцию и применяться много раз, что очень важно с точки зрения сохранения мировых ресурсов – материальных и энергетических.
	1. Известны два исторических факта, связанных с алюминием.
Во второй половине XIX в. алюминий был очень дорог, из него делали разнообразные ювелирные изделия. Д.И. Менделееву как признание его заслуг в науке в 1889 г. были подарены весы с чашами из золота и алюминия.
Император Наполеон III заказал алюминиевые пуговицы на свой парадный камзол и хотел изготовить из алюминия шлемы и оружие для своих солдат.
 
1) Объясните, почему алюминий по цене был приравнен к золоту в конце XIX в.
2) Укажите два свойства алюминия, которые явились причиной того, что император пожелал изготовить из него шлемы и оружие для солдат.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. В настоящее время главное требование к материалам «зелёной» архитектуры звучит как «применение безопасных материалов с замкнутым жизненным циклом».
Объясните, почему алюминий является почти идеальным материалом для «зелёной» архитектуры. Укажите не менее двух причин.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Древние пиротехники Бенгалии (части Индии, расположенной вдоль Бенгальского залива) изобрели смесь веществ, которая при сжигании даёт яркий и искристый белый или цветной огонь – бенгальский огонь. Основным компонентом смеси является алюминий.
1) Какое свойство алюминия использовано пиротехниками в этой смеси?
2) Вещество с каким составом и свойствами, по Вашему мнению, должно ещё входить в такую смесь?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Основной недостаток чистого алюминия как конструкционного материала – малая прочность, поэтому для повышения прочности его обычно сплавляют с небольшим количеством меди и магния (сплав называется дюралюминий). В разгар космической эпохи начали появляться и другие сплавы и материалы на основе алюминия. Сплав алюминия с литием позволил сделать детали самолётов и ракет значительно легче, не снижая прочности, а сплавы с титаном и никелем обладают свойством «криогенного упрочнения», то есть в космическом холоде пластичность и прочность их только возрастают. Из тандема алюминия и скандия была выполнена обшивка космического челнока «Буран», так как алюминиево-магниевые пластины с добавлением скандия становятся более тугоплавкими, гораздо прочнее на разрыв, сохраняя при этом гибкость.
 
Выберите все правильные утверждения.

		  
	 1) 
	Добавление скандия в дюралюминий повышает температуру плавления сплава.

	  
	 2) 
	Добавление лития в дюралюминий приводит к уменьшению прочности изделия.

	  
	 3) 
	Добавление никеля в сплав с алюминием приводит к увеличению пластичности сплава при низких температурах.

	  
	 4) 
	Добавление любого металла к алюминию делает сплав более тяжёлым, чем чистый алюминий.

	  
	 5) 
	Недостатком алюминия как конструкционного материала в самолёто- и ракетостроении является его высокая отражательная способность.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. В настоящее время используется «алюминированная» ткань, которая покрыта тонким блестящим слоем металла, что обеспечивает ей высокую отражательную способность. Она обладает свойствами последовательного согревания и охлаждения. Вещи из такой ткани являются универсальными, одну и ту же вещь можно использовать как в жару, так и в холод. В скором будущем в жарких странах одежда и аксессуары из алюминия будут очень популярными. А производство алюминированных одеял уже налажено.
 
Назовите не менее двух свойств алюминированных одеял, которые показывают их преимущество перед шерстяными одеялами для использования в пассажирских самолётах.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача 14 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]
	480586



	Начало формы
	Опасные оксиды азота
В 1999 г. одна из радиостанций сообщила о тяжёлой экологической обстановке в городе Тольятти, вызванной работой объединения «Куйбышевазот». В частности, сообщалось о повышенном содержании в воздухе оксидов азота, механизм воздействия которых на организм человека журналисты объяснили так: «Окислы азота, смешиваясь с водяной пылью, образуют азотную кислоту, которая, попадая при дыхании в организм, смешивается с соляной кислотой, содержащейся в желудочном соке, образуя гремучую смесь, которая называется «царской водкой», в которой растворяются даже золото и платина. Она представляет собой смесь концентрированных азотной и соляной кислот в объёмном соотношении соответственно 1:3».
В сообщении также есть утверждение, что «окислы азота легко увидеть, так как они представляют собой бурый газ». Иллюстрацией к этому является фотография, на которой над трубой завода виден рыжий дым, цвет которого обусловлен наличием в нём оксида азота(IV) – NO2. Такой столб дыма принято называть «лисьим хвостом».
	[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/F9DED46223C9A88E4B61867EB8864C0C/xs3docsrcF9DED46223C9A88E4B61867EB8864C0C_10_1611304890.jpg]


Именно оксид азота(IV) является одной из причин выпадения кислотных дождей. В основе их образования лежит взаимодействие кислотных оксидов с атмосферной влагой.
	1. Оцените возможность образования «царской водки» в организме человека. Аргументируйте свой ответ, учитывая информацию из текста.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Выбросы оксида азота(IV) в атмосферу отрицательно влияют не только на природу, но и на человека. На какую систему органов человека оксид азота(IV) оказывает воздействие в наибольшей степени? Почему?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Оцените достоверность/корректность фразы, прозвучавшей в радиосообщении: «Окислы азота, смешиваясь с водяной пылью, образуют азотную кислоту…». Составьте уравнение реакции, иллюстрирующее этот процесс.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. В приведённом в тексте сообщении есть фраза: «…образуя гремучую смесь, которая называется «царской водкой», в которой растворяются даже золото
 и платина».
Выявите закономерность, в которой расположены металлы в предложенном ряду. Сформулируйте предположение, почему подтверждением высокой химической активности «царской водки» является её взаимодействие именно с золотом и платиной.
 
	[image: undefined]


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. Исходя из данных об оксиде азота(IV) и причинах образования кислотных дождей, сделайте вывод о том, какой из предложенных оксидов не участвует в процессах, приводящих к образованию кислотных дождей.

		  
	 1) 
	NO

	  
	 2) 
	SO3

	  
	 3) 
	SiO2

	  
	 4) 
	CO2





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 Задача №14 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]


	Начало формы
	Почему разрушаются металлы
Разрушение металлов под действием окружающей среды – это самопроизвольный и нежелательный процесс. Ежегодно почти 12% металлических изделий портится от коррозии.
Коррозия представляет собой гетерогенную окислительно-восстановительную реакцию. Металлы в процессе коррозии окисляются, а вещества, с которыми они взаимодействуют, восстанавливаются.
По способу взаимодействия металла со средой принято выделять химическую и электрохимическую коррозию металла. При химической коррозии атомы металла подвергаются действию окислителей, входящих в состав среды.
Электрохимическая коррозия может протекать при соприкосновении двух металлов с различной химической активностью и погружении их в раствор электролита, например, дождевой воды с растворённым углекислым газом. В результате происходит медленное растворение металлического материала с более низкой активностью, а второй металл, как правило, не корродирует.
	1. Рассмотрите рисунок. Сформулируйте ответы на вопросы.
1) Какое явление произошло с цепью велосипеда (показанного на рисунке), длительное время простоявшего на открытом воздухе?
2) Какие действия (не менее двух) необходимо предпринимать для уменьшения нежелательных последствий, показанных на рисунке?
 
	[image: undefined]


 





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. На рисунке показано крепление пластин из меди с помощью деталей, которые изготовлены из железа и сплава алюминия. Сформулируйте ответы на следующие вопросы.
1) Какой вид коррозии возможен в данной ситуации?
2) Какой(-ие) металл(-ы) будут разрушаться первыми и почему?
3) Крепление из какого металла (сплава с этим металлом) вы предложите для соединения пластин из железа?
 
	[image: undefined]


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Примером коррозии в неэлектролитах является разрушение цилиндров двигателей внутреннего сгорания в жидком топливе. Сам по себе бензин – смесь чистых углеводородов – не разрушает металл, но в топливе содержатся примеси серы, которые при сгорании топливно-воздушной среды превращаются в коррозионно активные вещества.
Запишите химические формулы и названия веществ (не менее двух), которые образуются из серы.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. В процессе химической коррозии происходит окислительно-восстановительная реакция железа с кислородом воздуха на поверхности железа. При этом образуется оксидная плёнка, которая называется ржавчиной. Эта рыхлая оксидная плёнка на железе свободно пропускает к поверхности металла кислород воздуха, а также другие газы и пары воды. Это способствует дальнейшей коррозии железа.
В отличие от рыхлой ржавчины, на других металлах, например, алюминии и цинке образуется плотно прилегающая к металлу оксидная плёнка, которая лучше защищает металл от воздействия внешней среды.
Выберите все правильные утверждения.

		  
	 1) 
	В процессе коррозии железо является восстановителем.

	  
	 2) 
	Алюминий меньше подвергается коррозии, чем железо.

	  
	 3) 
	Оксид железа по своей структуре сходен с оксидом цинка.

	  
	 4) 
	Железо, покрытое цинком, быстрее подвергается коррозии, чем железо без цинкового покрытия.

	  
	 5) 
	Оксид алюминия представляет собой плёнку, которая защищает металл от коррозии.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
		5. Методы защиты металлов от коррозии можно разделить на две группы. Первая группа – это методы, которые обычно реализуются до начала производственной эксплуатации металлоизделия (выбор конструкционных материалов и их сочетаний ещё на стадии проектирования и изготовления изделия, нанесение на него защитных покрытий). Вторая группа включает те методы, которые могут быть осуществлены только в ходе эксплуатации металлоизделия (пропускание тока для достижения защитного потенциала, введение в технологическую среду специальных добавок-ингибиторов) и не связаны с какой-либо предварительной обработкой до начала использования.
Установите соответствие между способом защиты металлов и сплавов от коррозии и группой, к которой этот метод относится: для каждой позиции, обозначенной буквой, укажите позицию, обозначенную цифрой.



	  
		СПОСОБ ЗАЩИТЫ
	 
	ГРУППА

		А) 
	выбор состава сплава для изделия

	Б) 
	изменение состава среды, в которой эксплуатируется изделие

	В) 
	нанесение лакокрасочного покрытия



	   
		1) 
	первая группа

	2) 
	вторая группа











Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача 15 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]
	6D22DB

	Начало формы
	Замечательный калий
Калий – это замечательный металл, который относится к группе щелочных металлов. Замечателен он потому, что из-за высокой химической активности хранится под слоем керосина, режется ножом, скользит по воде и реагирует с ней.
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При этом реакция сопровождается воспламенением и взрывами. А если в воду добавить фенолфталеин, то раствор окрасится в малиновый цвет.
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Высокая химическая активность калия иллюстрируется его положением в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева. Но в этом случае речь пойдет о калии как химическом элементе. Так, например, наряду с азотом и фосфором он является одним из трёх макроэлементов, которые необходимы для роста растений. Калий в качестве важного элемента калийных удобрений позитивно влияет на созревание плодов растений.
Калий также необходим для нормальной жизнедеятельности клеток человека, так как участвует в передаче нервных импульсов. Следует заметить, что опасным является как дефицит калия, так и его избыточное содержание. Средняя суточная потребность в калии – 3,5 г. Для пополнения запасов калия в питание включают, например, курагу, морскую капусту, орехи, бобовые, злаки.
	1. Какое физическое свойство калия позволяет ему «скользить по воде»?





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Объясните, почему при добавлении фенолфталеина к раствору, образовавшемуся после реакции калия с водой, появляется малиновое окрашивание.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Проанализируйте представленный фрагмент Периодической системы химических элементов.
	 
	I группа
	II группа

	2 период
	3Li
	4Be

	3 период
	11Na
	12Mg


Как известно, металлические свойства простых веществ в группе с увеличением порядкового номера химического элемента усиливаются, а в периоде они ослабевают.
С учётом данной закономерности расположите указанные химические элементы в порядке усиления металлических свойств.
 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Восполнит ли суточную потребность в калии употребление 150 г кураги, если известно, что в 100 г кураги содержится 2,034 г калия?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. С учётом важной роли калия в процессе фотосинтеза растений и его существенной роли в созревании плодов сформулируйте суждение о целесообразном периоде (времени года) внесения калийных удобрений в почву.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
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Задача №16
	14B828



	Начало формы
	Сода
	[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/9A71FD29C0F9B4194BC5A0B6B7AEDE99/xs3docsrc9A71FD29C0F9B4194BC5A0B6B7AEDE99_10_1611309503.jpg]


Издревле сода была известна человеку и применялась им в лечебных целях. Древние индусы три тысячи лет назад уже знали о существовании соды. В древнеегипетских манускриптах можно найти описание её применения, относящиеся ещё к I-II вв. до н. э. В основном египтяне использовали её для мумификации, а вот древние римляне применяли её в быту и в качестве гигиенического средства. Название «сода» происходит от растения Salsola Soda, из золы которого её добывали.
Сода – общее название технических натриевых солей угольной кислоты. В настоящее время в мире производится несколько миллионов тонн соды в год для промышленного производства, пищевой и медицинской промышленности. Соду можно назвать универсальным веществом из-за её широкого применения. В химической промышленности соду применяют для производства красителей, пенопластов и других органических продуктов, фтористых реактивов, товаров бытовой химии, наполнителей в огнетушителях. В легкой промышленности – в производстве подошвенных резин и искусственных кож, кожевенном производстве (дубление и нейтрализация кож), текстильной промышленности (отделка шёлковых и хлопчатобумажных тканей). В пищевой промышленности – в хлебопечении, производстве кондитерских изделий, приготовлении напитков.
	1.
 
1) Опишите качественный состав соды.
2) Укажите, к какому классу неорганических веществ относится сода.





Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
		2. Установите соответствие между областями применения соды и её свойствами: для каждой позиции, обозначенной буквой, укажите позицию, обозначенную цифрой.



	  
		ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ
	 
	СВОЙСТВА

		А) 
	Разрыхлитель теста

	Б) 
	В составе стирального порошка

	В) 
	Для умягчения жёсткой воды



	   
		1) 
	Является кристаллическим веществом

	2) 
	Реагирует с кислотами с выделением газа

	3) 
	Реагирует с растворами, которые содержат ионы кальция и магния

	4) 
	Раствор имеет щелочную среду











Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Сравните свойства пищевой соды и поваренной соли по следующим параметрам: агрегатное состояние, цвет, вкус, запах, растворимость в воде, качественный состав, способность реагировать с уксусной кислотой. Ответ оформите в виде таблицы:
 
	Сходные свойства
	Различные свойства

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


 


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Пищевая сода может мгновенно погасить небольшой огонь на кухне. Если вдруг что-то загорелось при жарке – просто насыпьте соду на место возгорания, огонь погаснет.
На фотографиях показано, как ученики провели опыт – «как погасить огонь без воды». В стакане находилось вещество, которое ученики предварительно получили из соды.
1) Укажите название вещества, которое было в стакане.
2) Назовите вещество, которое прореагировало с содой в этом опыте.
	[image: undefined]
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Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	5. В медицине пищевая сода применяется в качестве антацидного средства. Она снижает кислотность желудочного сока, который содержит соляную кислоту, и используется для лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Тем не менее, в результате её применения может возникнуть нежелательный эффект.
 
1) Поясните, какое вещество вызывает указанный нежелательный эффект.
2) Вещества с какими свойствами лучше использовать вместо соды в качестве антацидных средств?


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)



	 


Задача №17 [image: http://oge.fipi.ru/os/images/chk_ds.gif]
	C8F6AD

	Начало формы
	Коррозия металлов
Коррозией называют разрушение металлов под действием химических или электрохимических процессов. Например, ржавление железа во влажном воздухе является примером коррозии. Однако разновидностей коррозии металлов немало.
По способу взаимодействия металла со средой принято выделять химическую и электрохимическую коррозию металла. При химической коррозии атомы металла подвергаются действию окислителей, входящих в состав среды. Электрохимическая коррозия может протекать при соприкосновении двух металлов с различной химической активностью и погружении их в раствор электролита, например, дождевой воды с растворённым углекислым газом. В результате происходит медленное растворение металлического материала с более высокой активностью, а второй металл, как правило, не корродирует.
Существует несколько основных методов защиты металла от коррозии:
· создание коррозионно стойких сплавов;
· изоляция поверхности металла антикоррозийными материалами;
· снижение агрессивности среды, в которой производятся и эксплуатируются металлические изделия;
· наложение внешнего тока, обеспечивающего электрохимическую защиту от коррозии.
	1.
 
1) Какой вид коррозии изображён на рисунке?
2) Какие вещества (укажите не менее двух) вызвали коррозию железной трубы?
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Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	2. Рассмотрите рисунки 1 и 2, на которых показаны железные изделия с покрытием цинком и оловом соответственно.
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	Рисунок 1
	Рисунок 2


 
1) Какой(-ие) вид(-ы) коррозии показан(-ы) на рисунках 1 и 2?
2) Дайте объяснение, почему на рисунке 2 железо разрушается, а на рисунке 1 разрушения железа не происходит.


Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	3. Рассмотрите рисунок. Сформулируйте предположение – какой метод защиты металлического изделия от коррозии показан на рисунке? Почему в этом процессе люди используют средства защиты – респираторы, очки и комбинезоны?
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Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
 
Начало формы
	4. Рассмотрите рисунок. Сформулируйте суждения о том, 1) какой метод защиты от коррозии стального листа показан на рисунке; 2) какова роль каждого из слоёв, которыми покрыт стальной лист; 3) какую информацию доносит этот рисунок.
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Конец формы
 Ответ (критерии оценивания)
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